
« Prenez mes idées, 

J’en aurai d’autres »

Coco Chanel



Classe virtuelle n°28 – 4e

Réciproque et contraposée 
du théorème de Thalès

Programme :

1- Calcul mental

2- Révisions sur les contraposées et les réciproques

3- Cours et exercices de découverte et applications

4- Et la suite ?



R¯gles dôutilisation



Calcul mental 



Révisions
C. Mathias

Calcul mental - Niveau 4e

Séance R7



Question 1 :

Résoudre

x + 6 = 2



Question 2 :

Résoudre

3x = 7



Question 3 :

Résoudre

6 –x = 5



Question 4 :

Résoudre
●
= 5



Question 5 :

Résoudre

3x + 4 = 10



Révisions
C. Mathias

Calcul mental - Niveau 4e

Séance R7



Question 1 :

Résoudre

x + 6 = 10

x = 10 –6 

x = 4



Question 2 :

Résoudre

3x = 7

x = 



Question 3 :

Résoudre

6 –x = 5

-x = 5 - 6

-x = -1

x = 1



Question 4 :

Résoudre
●
= 5

x = 

x = 5 x 

x = 



Question 5 :

Résoudre

3x + 4 = 10

3x = 10 –4 

3x = 6

x = 2



Cours



Parallélisme :
Partie 1 - Rappels

?
?



COMMENT DEMONTRER QUE DEUX DROITES SONT PARALLELES ?

üMéthodes de 6e : parallèles et perpendiculaires

Rappels :

Si deux droites sont parallèles à une même troisième,
Alors elles sont parallèles entre elles.

(d1) (D)(d2)
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üMéthodes de 6e : parallèles et perpendiculaires

Rappels :

Si deux droites sont parallèles à une même troisième,
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COMMENT DEMONTRER QUE DEUX DROITES SONT PARALLELES ?

üMéthodes de 6e : parallèles et perpendiculaires

Rappels :

Si deux droites sont parallèles à une même troisième,
Alors elles sont parallèles entre elles.

Si deux droites sont perpendiculaires à une même troisième,
Alors elles sont parallèles entre elles.

On peut également utiliser les propriétés des côtés de certains quadrilatères particuliers
comme le rectangle, le carré, le trapèze, le losange ou le parallélogrammeé

(d1) (D)(d2)

(d1)

(D)

(d2)



üMéthode de 5e : avec des angles

Rappels :

Si deux angles correspondants (ou alternes-internes ou alternes externes) sont de
même mesure,
Alors les droites qui les déterminent sont parallèles.

Attention : dans le cas général, des angles correspondants (de mesures différentes) ne
déterminent pas des droites parallèles.

sécante sécante
sécante

(D)

(dô)

(D) (D)

(dô)

Angles correspondants Angles alternes-internes
Angles alternes-externes



Oui car elles sont 

toutes les deux 

perpendiculaires à la 

même droite

Oui car les angles 

alternes internes qui 

les déterminent ne 

sont pas de même 

mesure

Le quadrilatère ici a ses 

diagonales perpendiculaires qui 

se coupent en leurs milieux, côest 

donc un losange. (d) et (dô) sont 

portées par les côtés opposés du 

losange qui sont parallèles



Souvenirs souvenirs



LE THÉORÈME DE THALÈS

Soient ABC et AMN deux triangles embo´t®s lôun dans lôautre.

Lô®nonc® :

Si les côtés [BC] et [MN] sont parallèles,

alors les longueurs des côtés des triangles ABC et AMN sont proportionnelles.

Côest-à-dire : 
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Exemples et contre-exemples dôapplication du th®or¯me :



A propos des règles d’or
C. Mathias

Calcul mental - Niveau 4e

Séance RO6



Question n°1 :

Voici une proposition
« si je suis un carré, alors j’ai 1 angle droit »

Quelle est sa réciproque ?
A « Sij’ai 1 angle droit, alors je suis un carré. »

B« Sije n’ai pas 1 angle droit, alors je ne suis pas un carré. »

C« Sije ne suis pas un carré, alors je n’ai pas 1 angle droit. »



Question n°2 :

Voici une proposition
« si je suis un carré, alors j’ai 1 angle droit »

Quelle est sa contraposée ?
A « Sij’ai 1 angle droit, alors je suis un carré. »

B« Sije n’ai pas 1 angle droit, alors je ne suis pas un carré. »

C« Sije ne suis pas un carré, alors je n’ai pas 1 angle droit. »



Question n°3 :

Voici une proposition
« si ABC est un triangle rectangle en A, alorsBC² = BA² + AC²»

Quelle est sa réciproque ?
A « SiBC² = BA² + AC², alorsABC est un triangle rectangle en A. »

B« SiBC² B̧A² + AC², alorsABC  n’est pas un triangle rectangle en A. »

C« SiABC n’est pas un triangle rectangle en A, alorsBC² B̧A² + AC². »



Question n°4 :

Voici une proposition
« si ABC est un triangle rectangle en A, alorsBC² = BA² + AC²»

Quelle est sa contraposée ?
A « SiBC² = BA² + AC², alorsABC est un triangle rectangle en A. »

B« SiBC² B̧A² + AC², alorsABC n’est pas un triangle rectangle en A. »

C« SiABC n’est pas un triangle rectangle en A, alorsBC² B̧A² + AC². »



Question n°5 :

Voici une proposition
« Soient ABC et AMN deux triangles emboîtés l’un dans l’autre 

si (BC) // (MN), alors les longueurs des 2 triangles sont proportionnelles »

Quelle est sa réciproque ?
A Si (BC)//(MN), alors les longueurs des 2 triangles ne sont pas proportionnelles.

BSi les longueurs des 2 triangles ne sont pas proportionnelles, alors(BC)//(MN).

CSi les longueurs des deux triangles sont proportionnelles alors (BC)//(MN)



Question n°6 :

Voici une proposition
« Soient ABC et AMN deux triangles emboîtés l’un dans l’autre 

si (BC) // (MN), alors les longueurs des 2 triangles sont proportionnelles »

Quelle est sa contraposée ?
A Si (BC)//(MN), alors les longueurs des 2 triangles ne sont pas proportionnelles.

BSi les longueurs des 2 triangles ne sont pas proportionnelles, alors(BC)//(MN).

CSi les longueurs des deux triangles sont proportionnelles alors (BC)//(MN)



A propos des règles d’or
C. Mathias

Calcul mental - Niveau 4e

Séance RO6



Question n°1 :
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B« Sije n’ai pas 1 angle droit, alors je ne suis pas un carré. »
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Question n°4 :

Voici une proposition
« si ABC est un triangle rectangle en A, alorsBC² = BA² + AC²»
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Question n°5 :

Voici une proposition
« Soient ABC et AMN deux triangles emboîtés l’un dans l’autre 

si (BC) // (MN), alors les longueurs des 2 triangles sont proportionnelles »

Quelle est sa réciproque ?
A Si (BC)//(MN), alors les longueurs des 2 triangles ne sont pas proportionnelles.

BSi les longueurs des 2 triangles ne sont pas proportionnelles, alors(BC)//(MN).

CSi les longueurs des deux triangles sont proportionnelles alors (BC)//(MN)



Question n°6 :

Voici une proposition
« Soient ABC et AMN deux triangles emboîtés l’un dans l’autre 

si (BC) // (MN), alors les longueurs des 2 triangles sont proportionnelles »

Quelle est sa contraposée ?
A Si (BC)//(MN), alors les longueurs des 2 triangles ne sont pas proportionnelles.

BSi les longueurs des 2 triangles ne sont pas proportionnelles, alors(BC)//(MN).

CSi les longueurs des deux triangles sont proportionnelles alors (BC)//(MN)



Cours



Parall®lismeé
Partie 3 ðé ou pas !

?
?



COMMENT DEMONTRER QUE DEUX DROITES NE SONT PAS PARALLELES ?

Dans une configuration de Thalès :

Si

Alors les droites (BC) et (MN) ne sont pas parallèles.

Dans la configuration de Thalès constituée des triangles AMNet ABC,on a :

Exemple :
Sur la figure ci -contre on donne AM = 13 cm, AN = 12 cm, AC = 14 cm et AB = 15 cm .
Dire si les droites (BC) et (MN) sont parallèles ou pas ?

On peut donc utiliser la contraposée du théorème de Thalès pour conclure que les
droites (BC) et (MN) ne sont pas parallèles.

ὃὓ

ὃὄ

ὃὔ

ὃὅ

Remarque :

La contraposée du théorème de Thalès nous permet dôaffirmerque :

B

N

C

A

M



Dernières questions



Planning pour la suite

Å Tous les documents en ligne sur mon site 

internet aufildesmaths.fr 

=> onglet : continuité pédagogique

=> Mot de passe : sesame

Å Prochaines classes virtuelles :

ü Lundi 8 juin : 10h30-11h30

üMercredi 10 juin : 10h30-11h30

ü Vendredi 12 juin : 10h30-11h30


